

# 「扮內地官員」電騙升逾60倍

## 「裸聊」勒索案增72% 警續增交流應對跨境罪行

香港文匯報訊(記者 莊禮傑)犯罪手法層出不窮。雖然警方錄得上年的整體罪案數字創1979年以來的新低,但新式的詐騙及勒索都有上升趨勢,如「假冒內地官員」的電話騙案上升超過60倍,「裸聊」勒索案亦大增72%。警方預計今年將繼續面臨科技罪案或跨境罪行的挑戰,將繼續加強與內地及海外執法機構的情報交流,警方已駐員在去年於新加坡成立的國際刑警打擊跨境科技罪案之全球中心。



錄得上升罪案	2014年數字	2015年數字	上升百分比
勒索	885	1,366	54.4%
強姦	56	70	25%
三合會相關罪案	1,643	1,812	10.3%
店舖盜竊	8,995	9,722	8.1%
詐騙	8,861	9,353	5.6%
錄得下跌罪案	2014年數字	2015年數字	下跌百分比
行劫	309	223	27.8%
兇殺	27	22	18.5%
縱火	394	339	14%
家庭暴力刑事案件	1,669	1,464	12.3%
雜項盜竊	16,122	14,356	11%

數字來源:警務處 製表:記者 莊禮傑

警務處處長盧偉聰昨日回顧2015年香港整體罪案情況,表示上年的整體罪案有66,439宗,較2014年的67,740宗下跌了1.9%,數字是1979年以來的最低。而每10萬人為計的罪案率為910宗,為43年來最低紀錄。

同時,暴力罪案數字也錄得多年來的新低,在上一年共錄得10,889宗,比2014年下跌約百分1.7%,數字為1971年以來新低。

**騙案去年9353宗 失財3.17億**

警方數字指上年有9,353宗詐騙案,較前年上升5.6%,升幅主要來自電話騙案及社交媒體騙案,總損失金額為超過3.17億元。盧偉聰指,電話騙案在上一年有2,880宗,比前年多660宗,升幅全數來自「假冒內地官員」騙案,這類案件由前年的

23宗,上升超過60倍至去年的1,423宗,造成的損失金額超過2.91億元,佔總損失金額超過90%。而早前流行的手法「虛假綁架」及「猜猜我是誰」則都有下降趨勢。

### 增普通話宣傳聲帶防騙案

盧偉聰補充指「假冒內地官員」騙案中,近月內地新來港人士及留學生佔受害人比例有所上升,表示會在邊境檢查站及大學等地方加強宣傳,除增加以簡體字宣傳外,也會新增普通話的宣傳聲帶。

他指,整體電話騙案在上一年7月的最高峰838宗,曾於10月下跌至27宗,但到12月也有回升至105宗,表示趨勢略見緩和,但情況仍然值得關注。

另外勒索案也有急升趨勢,在上一年有1,366宗,比前年增加481宗,升幅達54.4%,盧偉聰指升幅大都來自「裸聊」,這類案件在上一年錄得1,098宗,比前年的638宗大增72%;涉及「分散式阻斷服務攻擊」的勒索案在上一年上升19宗至20宗,被勒索的均為商業機構,盧偉聰解釋指犯罪人士會以傳發大量垃圾訊息以癱瘓受害者網絡作威脅,表示上升趨勢值得關注。

新式的詐騙及勒索都涉及跨境罪行,盧偉聰表示會加強與內地及海外執法機構的情報交流,而警方亦已駐員在去年在新加坡正式成立的國際刑警專責統籌打擊跨境科技罪案之全球創新中心。

他預計今年將繼續面臨科技罪案或跨境罪行的挑戰,將「加強網絡安全和打擊科技罪行」列為本年其中一項「警務處處長首要行動項目」。

香港文匯報訊(記者 文森)外間質疑不少策動及參與違法「佔領」者仍然逍遙法外。警務處處長盧偉聰昨日在立法會一個委員會表示,警方去年3月已完成有關違法「佔領」事件的調查工作,並拘捕了955人,其中216人已經司法處理,471人經調查後獲釋,267人仍等候律政司意見。

根據警方提供的數字,在完成司法程序的案件中,有115人要承擔法律責任,經審訊後獲判無罪釋放有31人,控方撤銷控罪有17人,另有一人在等候審訊期間逝世,其個案也已終止審訊。被法庭裁定罪名成立者涉及襲警、妨礙警務人員執行職務或非法集結等罪行。

在另一記者會上,有傳媒追問盧偉聰稱,被捕者中有近一半最後獲釋,是否反映警方有濫捕情況。盧偉聰表示不同意有關的講法,指警方只要有合理懷疑即可拘捕疑犯,標準跟律政司落案起訴及法庭判案的都有所不同,被告最後獲釋並不能證明警方處理案件不妥當。

# 網欺「起底」成風 私隱投訴新高



香港文匯報訊(記者 翁麗娜)近年不時出現「人肉起底」事件,受害者的照片及電話等個人資料在網絡平台被公開。個人資料私隱專員公署去年接獲241宗投訴,與網絡欺詐及網上洩露個人資料等有關,較前年增加17%,屬歷年新高。個人資料私隱專員黃繼兒昨日提醒市民,注意個人「數碼腳印」,避免曾在社交網站公開的資料被挪用。此外,公署去年共接獲1,971宗投訴,較前年增加16%亦見新高。

公署昨日發表2015年工作報告,列出去年接獲241宗與資訊及通訊科技應用有關的投訴,涉及流動電話應用程式及社交網站佔161宗,在互聯網披露或洩露個人資料佔85宗,及網絡欺詐佔22宗。黃繼兒表示,投訴數字創新高,反映市民對保障個人資料的意識提升,未來會繼續加強宣傳及教育。

### App條款隨便同意易洩私隱

黃繼兒表示,隨住資訊科技發展,港人使用智能電話愈來愈頻密,相信個人資料被使用的投訴個案會繼續上升。他舉例「低頭族」下載手機應用程式時,未看清楚隨即同意條款,使程式有可能讀取手機內的私人資料。

他又指,網絡欺詐的現象愈來愈受關注,但本港未有法例規管,未來會繼續研究及更新指引。

首席個人資料主任胡美麗表示,根據私隱條例第52條,若個人資料是與朋友交往時被透露,在

條例下可獲得豁免;但不論是機構或個人,如未經當事人同意公開個人資料,公署有權發出執行通知要求刪除,對方若不依從,會轉介予警方跟進,違者可被罰款1萬元。不過,公署強調,要視乎個別案件情況去判定有無違反法律。

公署去年接獲的1,971宗投訴,涉及私營機構佔74%、公營機構或政府部門佔11%、其餘15%則投訴個別人士。被投訴的私營機構主要針對金融及財務(390宗)、物業管理(156宗)和電訊公司(115宗),主要投訴未經當事人同意而使用其個人資料,佔整體投訴40%、其次投訴收集個人資料的目的和手法,佔整體投訴的37%;13%有關資料保安,查閱/更正個人資料的投訴佔8%。黃繼兒估計,當中約90%以上經初步調查後,不能跟進或投訴人不追究。

公署去年接獲查詢個案較前年上升7%至18,456宗,最多人查詢的範疇依次為查閱資料要求(14%)、涉及僱傭(12.7%)、直接促銷活動的個人資料使用(11.9%),及收集/使用香港身份證號碼或副本(6.5%)。其中與互聯網有關的查詢佔726宗,較前年上升18.8%,主要涉及網絡起底、流動應用程式及網絡欺詐。

另外,公署去年視察本地一間旅行社,了解旅遊業界處理個人資料情況,發現網上報團旅客需要提供身份證號碼及住址,但門市報團旅客則不用提供,建議旅行社劃一收集資料政策,同時向旅客說明轉移個人資料給合作夥伴的詳情。

## 私隱署去年接115宗選舉投訴

香港文匯報訊(記者 文森)個人資料私隱專員公署昨發表去年工作報告,指去年共接獲115宗與選舉活動有關的投訴,主要與去年第四季舉行的2015年區議會選舉有關,大多數投訴人反對在未取他們同意前,其個人資料被用於選舉活動。公署已於去年8月更新《競選活動指引》,提醒候選人在收集個人資料作競選用途時,應在收集資料時清楚說明其計劃用途。

公署自2012年初至2015年8月,共接獲97宗

與選舉活動有關的查詢及200宗投訴,內容多涉及投訴人不滿被投訴者未得到其同意而將其個人資料用於競選活動。為此,公署更新了《競選活動指引》,就候選人及/或其選舉代理人如何遵從私隱條例的規定提供實務性指引。

選舉管理委員會主席馮驊早前表示,如果有人為長者登記生果金或長者卡,從而收集個人資料,但最後卻用作選舉用途,便會違反私隱原則,相關投訴會轉交私隱專員處理。

## 告別寒流

周日經歷59年來最嚴寒天氣後,本港氣溫逐步回升,不過昨晚及今早天氣仍然寒冷,市區最低氣溫約10度,新界再低幾度。昨日外出市民仍嚴陣以待,穿上厚重外衣及頸巾手套,對抗寒流。據天文台昨晚預測,本港今日密雲,間中有雨,最高氣溫將回升至約16度,晚上有幾陣薄霧,吹和緩至清勁東北風,今日稍後東風將增強。展望隨後一兩日,天氣不穩定,雨勢有時頗大,市民外出宜帶備雨具。天文台預計,下周初有冷氣氣補充來港,氣溫將由本周五(1月29日)最高的19度,逐步跌至下周二、周三(2月2日及3日)最低的12度,天氣寒冷。 ■記者 文森



■氣溫稍回升仍見冷,寒衣繼續紛紛。曾慶威攝



■厚衣小童趨近鴿子,不怕禽流感? 莫雪芝攝

## 九巴商新專營權 交諮會促改善脫班

香港文匯報訊(記者 文森)九巴現時的10年新專營權將於明年7月1日屆滿。特區政府指出,將與九巴商議新專營權事宜,並會為市民爭取最有利條款,目標是在今年內完成商議,政府昨日起展開為期約3個月公眾諮詢,讓市民表達對九巴專營權的意見。交通諮詢委員會昨日亦開會討論九巴新專營權之相關安排,交諮會主席郭琳廣表示,委員會要求九巴盡力改善脫班和班次延誤問題。

政府發言人昨表示,九巴已表明有意申請為期10年的新專營權,政府會與九巴進行商討,新專營權將於現有專營權屆滿後,隨即展開。

發言人指出,九巴一直提供有效率巴士服務,又願意繼續投資作進一步改善。惟因營運成本上升及與其他公共交通工具的激烈競爭,巴士行業的營運環境預計仍會面臨相當壓力,政府會以實事求是態度,為市民爭取最有利的新專營權條款。

### 諮詢至4月18日

政府昨日起展開公眾諮詢,市民可於4月18日或之前,就九巴新專營權須作出的安排,提交書面意見。政府亦會邀請區議會轄下交通及運輸委員會委員提供意見。

郭琳廣昨日在交諮會會議後指出,九巴近年的脫班率已有改善,而據運輸署委託顧問公司所進行的獨立調查顯示,八成受訪者滿意九巴的整體服務質素。

郭琳廣表示,交諮會已向政府提交意見,建議九巴未來引入適時機制,通知乘客下一班巴士於何時到達,因本港道路擠塞,巴士較難準時,此舉可令乘客在心理上覺得並未等待太久,九巴亦應盡力改善脫班和班次延誤問題。至於九巴會否引入減價機制,就留待政府與九巴商討。

## 逾半數人撐立法保障性小眾

香港文匯報訊(記者 文森)性小眾平權問題一直是社會廣泛討論議題,平等機會委員會委託本地大學進行研究,結果表示逾半受訪者贊同立法保障性小眾人士,平機會指數數字較2005年政府調查28.7%的相應數字增加接近一倍,要求政府就立法進行公眾諮詢,同時建議應考慮探討宗教或信仰歧視的問題,及鼓勵不同團體就性小眾受歧視的問題進行對話。

平機會委託香港中文大學香港亞太研究所性別研究中心,就應否立法禁止性傾向、性別認同及雙性人身份歧視進行研究,包括進行全港性的電話意見調查,訪問了1,005名受訪者,結果表示55.7%受訪者贊同立法保障性小眾人士,平機會指數數字較2005年政府調查的相應數字,即28.7%增加接近一倍,當中有91.8%年齡介乎18歲至24歲的受訪者贊成立法。另外有48.9%自稱有宗教信仰的受

訪者贊成應立法禁止對性傾向、性別認同和雙性人身份人士的歧視。

研究又從3次公開論壇、13個公開焦點小組討論會、網上和郵遞的意見書,以及透過14個焦點小組訪問61名來自性小眾群體所收集研究結果。平機會指在焦點小組討論會上,有性小眾受訪者指出,在僱傭、教育、提供服務、處置及管理處所以至政府職能等範疇,經常出現性傾向、性別認同或雙性人身份的歧視。當受到歧視時,性小眾受訪者感到難以或無法討回公道。多位性小眾受訪

者認為立法禁止歧視是保障他們的基本人權與尊嚴的必要第一步。

平機會除要求政府應就立法進行公眾諮詢外,也建議政府應考慮探討宗教或信仰歧視的問題,及鼓勵不同團體就性小眾受歧視的問題進行對話。平機會也希望政府確保前線公務員和提供公共服務的公營機構職員接受適當訓練,和得到指引,以免他們作出歧視行為;同時加強公眾教育,以消除對性小眾的誤解和成見;並增加支援性小眾的措施,以確保他們在社會上享有平等參與的機會。

**六合彩 MARK SIX**  
1月26日(第16/011期)攪珠結果

5 9 22 26 27 40 13

頭獎: —  
二獎: \$1,582,700 (0.5注中)  
三獎: \$77,440 (54.5注中)  
多寶: \$9,539,468

下次攪珠日期: 1月28日